

齐齐哈尔市自然资源局文件

齐自然资发〔2023〕43号

关于印发《关于规范权属调查和不动产测绘的指导意见（试行）》的通知

市局机关各科（局）室、各分局，市不动产登记中心：

现将《关于规范权属调查和不动产测绘的指导意见（试行）》印发给你们，请参照执行。



关于规范权属调查和不动产测绘的 指导意见（试行）

为进一步做好地籍调查工作，不断提高地籍调查规范化、标准化，持续增强地籍调查支撑服务确权登记和自然资源管理水平，根据国家、省地籍工作有关要求，结合我市实际，制定本指导意见。

一、明确地籍调查责任主体

地籍调查工作要按照“谁需要、谁组织”“谁主管、谁负责”的原则，确定责任主体。法律法规和政策规定当事人应当提交地籍调查成果的，前期没有调查成果或已有成果无法满足要求的，由当事人负责或委托调查单位开展地籍调查，不动产登记机构应根据有关规定和当事人申请及时提供相关基础资料，指导做好权属调查；已有调查成果且满足要求的，无需当事人提交，不得重复调查测绘。需政府统一组织开展地籍总调查的，由市、县自然资源主管部门负责组织实施。自然资源地籍调查按照自然资源清单明确的所有者职责履行或代理履行主体，由相应层级人民政府自然资源主管部门负责组织实施。

二、严格履行地籍调查程序

地籍调查工作要以“权属清楚、界址清晰、面积准确”为目标，以不动产单元或自然资源登记单元为单位，严格按照权属调查、不动产测绘、成果审查确认、数据入库、整理归档等程序规

范开展。通过权属调查查清不动产或自然资源的位置、界址、四至、权利性质、权利人等权属状况。对于权属来源明确、实地界址清晰的，核实确认即可；对于权属来源不明确或实地界址不清晰的，要认真履行四邻指界程序并签字盖章，形成宗地草图等权属调查成果，确保权属清楚、界址清晰、空间相对位置关系明确。对于存在权属争议的，应依法解决后再进行权籍调查。不动产测绘是保障界址清晰的必要技术手段，应在全面查清不动产单元权属状况、做好指界工作的基础上，以权属调查确定的界址点、界址线为依据，开展不动产测量等相关调查工作，确保施测对象正确、面积准确。自然资源地籍调查还需获取自然资源类型边界、公共管制信息等，并由所在地县级人民政府核实地籍调查初步成果，有异议的应在通告规定时间内提供有效证明材料。

三、严格审核地籍调查成果

地籍调查单位和调查人员应对地籍调查成果质量负责，严格落实调查人员自检、调查单位质检、委托方验收或确认等质量管理措施。地籍调查成果质量不合格的，调查单位要及时开展补充调查，造成损失的应依法承担赔偿责任。鼓励不动产登记代理人和注册测绘师参与地籍调查工作，并在成果上签字加盖执业印章。

地籍调查成果按照“谁使用、谁审核”的原则，由使用成果的相关职能部门负责或委托专业技术单位，按照相关技术规范，依托地籍数据库，对地籍调查成果进行审核。审核重点包括是否

依据地籍调查技术要求开展调查，调查程序是否规范，调查成果是否完整，权利范围是否与相邻权利存在交叉重叠等，必要时应实地查看，确保成果满足要求。鼓励建立地籍调查成果联审机制，不动产登记机构与相关业务部门对地籍调查成果进行并联审核，为实现“交地即交证”“交房即交证”等创造条件。

四、建立工作质效评价机制

对地籍调查单位定期开展成果审核合格率统计、委托人满意度调查等工作。探索建立地籍调查单位名录库，及时公示调查单位测绘资质、不动产登记代理人和注册测绘师从业人数及成果审核合格率、委托人满意度调查结果等信息，方便当事人选择服务好、信誉度高的调查单位，提升便民利民服务水平。

五、规范调查单位选定和取费

由当事人自行选定地籍调查单位，任何部门或机构不得指定或变相指定调查单位。调查单位应按相关标准取费，不得违规收取配图费、出图费、落宗费、调查服务费等额外费用。

六、持续加大宣传动员力度

地籍调查工作需要权利人的积极参与和密切配合。各县市、区应从政府层面通过媒体宣传，在基层张贴地籍调查的通告，在会议上传达地籍调查事项等方式持续加大地籍调查宣传力度，让公众理解地籍调查是以保护土地所有者和使用者合法权益而开展的调查，是对权利人切身利益的有效保护。要充分动员基层部门力量，争得用地单位和群众的大力支持和积极配合，为顺利开

展地籍调查工作营造良好的外部环境。

七、加强技术培训和指导

定期开展地籍调查培训工作,使基层工作人员和技术单位作业人员熟悉有关法律、法规和政策,掌握调查的技术、程序和方法,提高调查人员的专业素质和技术水平,解决实际操作中的问题。在工作全面开展前,应通过总结试点经验,对规程规范和技术方案中未明确的特殊问题形成符合当地实际的处理办法,补充完善技术方案。在工作开展过程中,还应成立由专家组成的技术指导小组,深入工作现场,对调查工作进行跟踪检查和指导,及时发现并解决问题,有效减少因质量问题而造成的返工现象,保证调查工作的进度和质量。

八、合理合规设定单元与编码

首次开展地籍调查时,依据规划、审批等材料划定不动产单元、编制不动产单元代码。不动产单元一经划定,不得随意分割、合并或者调整边界,确需分割、合并的应经自然资源主管部门批准。建设用地供应阶段,地籍调查成果中未编制不动产单元代码的,应合理设置宗地顺序号号段,按照《齐齐哈尔市自然资源全生命周期数字政务平台“一码”实施方案》规定,预编不动产单元号,做好与“一码管控”工作的衔接。铁路、公路等线性工程以及大型郊野公园等跨多个地籍区(子区)的,可以编制一个不动产单元代码。自然资源登记单元划定与代码编制,按照自然资源地籍调查相关要求执行。

九、加强地籍调查数据成果共享应用

充分利用已有的地籍资料对推进地籍调查工作至关重要。原则上一条界址线只开展一次界址认定，即已经认定过的界址，经复核无误的直接引用已有资料，不再进行界址认定。在调查工作开展时，不能盲目铺开外业现场指界工作，应整理已有成果资料，并补充收取、核实土地权属来源资料及相关材料，经整理核对后，对不符合实际情况的再进行外业实地指界调查。通过权籍调查前置，共享供地环节地籍调查成果，实现“交地即交证”。通过“多测合一”平台，关联工程立项、施工监督、竣工验收、不动产登记等环节测绘成果数据，实现“交房即交证”。

十、合理选用地籍测量方法

要按照《地籍调查规程》(GB/T 42547-2023)要求开展地籍调查工作。实际工作中，可在满足调查质量和精度要求的前提下，综合运用传统解析测量、无人机倾斜摄影测量、三维激光扫描及裸眼三维测图等技术，选用一种或多种测量方法相组合的方式开展地籍测量工作，使调查工作在精度、效率、成本上达到平衡。

十一、做好调查与登记成果衔接

调查与登记成果为不同精度测量时，按照低精度服从高精度原则确定调查成果界线；调查与登记成果为同精度测量时，检测两成果中是否存在超差情况，如存在超差情况，以满足精度要求的成果修正超差成果；如两成果均在精度允许范围内，按照登记成果调整调查界线。

十二、违法用地情况的调查

地籍调查工作是对土地权属和使用状况的调查，无论合法用地还是不合法用地，调查时要坚持按照实际情况如实记载的原则开展调查，并将信息记载到地籍调查表中，为后续登记及管理提供基础数据。对于地籍调查过程中发现的违法建筑、无合法手续的用地情况，受历史原因及违法用地的实际使用人不提供相关资料以及回避、拒绝调查等影响，导致违法用地情况难以查清的，可先开展现状调查，再通过公示与公告的方式完成调查工作。

齐齐哈尔市自然资源局办公室

2023年12月11日印发